

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécssett hához küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombat-on. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkereső (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy négyhasábos petit sor egyszeri megjelenéséért 8 krt többszöri megjelenésnél árleengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:

Ferenciek utca 22. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Peszl Károly úr könyvkötő iktetésben, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 22. szám alatt.

Visszapillantás a múlt évre.

Ha valamikor — úgy évtizedek múlva a mostani időket s különösen a múlt évet emlegetjük, aligha fogja azt valaki úgy emlegetni mint „régijó időt.”

Örömtelennül köszöntött be a szomorúan távozott el. Csalódást, szenvedést, nyomort és pusztulást hagyott maga után.

Mint minden évfordulónál, úgy a tavalyinál is nehéz s zilált közállapotaink jobbra fordultát, békét, boldogságot s zavartalan nemzeti fejlődést reméltünk.

S mit értünk el?...

A lefolyt év a nemzetközi ármánykodások, nemzetiségi áskálódások, vérengző háború, iszonyu veszteségek, a bel- és külpolitikai reakció éve volt.

Az orosz cár, hogy megvalósítsa elődeinek álmait: a keleten való terjeszkedést, szuronyainak hegyére tűzvényt a délszláv keresztyény ügyét: hadat indított Törökországba. Vér és tűz, pusztulás és nyomor jelezték hadseregének utait.

Törökország semmi tekintetben sem menthető tétlenséggel nézett e háború elé s csak akkor ébredt tevékeny erő kifejtésre, midőn a háború vihara már reátört. Hanem a mit ekkor tett, az páratlanul áll a történelemben. Mintegy a földből teremtetten elő az óriási hadsereget, fegyverkezett, vitézül ellent állott az ellenségnek, mely később — mint-hogy önjerejével kudarcot vallott — felbujtotta az oláhokat, bolgárokat, szerbeket, csakhogy ezéjját elérje.

Folyt a harc a legiszonyúbb vérengzéssel.

Es Európa népei vesztég kézzel nézték a közművelődés és humanitás ezen arcúl-tetését.

Az orosz hadsereg ezalatt már-már keresztül vihette volna tervét, hogyha a nemzetek kebeléből nem

támadnának a vihar napjaiban nagy férfiak, kik képesek a sors kerekét megállítani, az égő ház fűszlopát addig fentartani, míg az égő házban lévők ki nem menekülnek.

Plevna hősi védelme időt adott a török kormánynak arra, hogy minden erejét össze szedje s újra hadseregeket állítson az ellenség elé.

Monarchiánk, szorítatva a három császárszövetség által és megbénítatva a franciaországi válságok által, hajlamot érzett az annyira szorongatott török megtámadására.

Egyedül a magyar nemzet lelkes magatartása — az orosz törekvésekben a panszlavizmus terjedését ismervén fel — gátolta meg az osztrák inváziót.

Mig monarchiánk politikája folytonosan a lét és nem lét között lebegett, addig Anglia elég erős volt arra, hogy óriási küzdelmek árán megalkossa az angol-francia szövetséget, melynek éle első sorban Oroszország, másod sorban Németország ellen irányul.

Plevna hősi védelme elérhetővé tette azt is, hogy a török sereg az orosz egyedül Bulgáriában mozogni kényszerítse, elzárván az utat előle Konstantinápoly felé, mely körülményhez még a hideg és hó is járult, úgy hogy az orosz sereg minden nagyobb mérvű működését egyelőre beszüntetni kellett.

Most minden szem nyugat felé tekint, hol az tűnik fel előttünk, hogy az orosz-török háború csak előjátékát képezi azon nagy drámának, mely a népek rovására Európa nyugatán fog lefolyni.

Egy való, — Oroszország elvesztette félelmességét, a török leálczálta azon gyöngeséget, mely az északi óriás agyaglábaiban rejlik.

Németország legjobb szövetségeseit vesztette el benne, kire egyelőre nem támaszkodhatik.

A török nép megmutatta, hogy életképes s most csak a török kor-

mányon van a sor, megmutatni hazafiságát.

A mi hazánk az elmúlt évben szintén igen szomorú képet mutat. Az év maga deficitel kezdődött s a legszigorubb adóbehajtások mellett deficitel végződött.

Az osztrák elem politikai uralma ez évben Tisza Kálmán buzgolkodása folytán teljesen nyakunkra nőtt. Ma már ismét az osztrák lett úr e hazában. Leglényegesebb anyagi érdekeink: az ipar és kereskedelem az osztrák szeszélyének van alávetve, s a magyar úgy látszik csak azért él, hogy az osztrákokat szolgálja.

S e mellett mindenben ázsiai állapotok szomorú napjait éltük át. Tizenkét vármegyében a statarium lett kihirdetve. Az élet és vagyonbiztonság egy fokkal sem jobb, mint a beduinok sivatagában. A mit meg-hagy a rabló, elviszi az exekutió. Az öngyilkosság eseteket az anyagi tönkremenések megdöbbentő mérvben szaporították. A társadalom elemeiben megromolva, a közérkölciség elszűnyedve, a közbizalom elenyészve, — a multból elvesztve mindent, mi vigasztaló és lelkesítő, a jövőben nem birva semmit, mi életét és biztató: ez év elején lehet-e öröme, avagy csak reménye is a magyar-nak?

Nem!...

De azért ne csüggedjünk, hanem ellenkezőleg bizzunk önerünkbe, készítsük elő magunkat, hogy bármiféle s bárhonnán jövő veszélyekkel mindenre késs, férfias elzántsággal megküzdhesünk.

Ez év nagy események éve lesz. Ez évben alighanem nagy megpróbáltatásoknak leszünk kitéve.

Ne igen reméljünk vesztég télenységben, hanem legyünk ébren és készüdjünk!

Tavalyi t. előfizetőink közül azokat, kik az időre még nem fizettek elő lapunkra, ezennel megkérjük, hogy az előfizetést

minél előbb megújítani sziveskedjenek, mert hódolando az Irodalmi Tisztviselőknek, nem küldhetünk senkinek lapot, ki arra elő nem fizetett, nehogy tolatokdóknak látszassunk.

Az 1878-ik évi deficitet az év végével szombaton 28—29 millió frtra bőcsülték a pénzügyminiszteriumban, mely összeggel jóval felülmúlja az előirányzatot. Kormánykörökben azzal vigasztalják magukat, hogy a harmadik évnegyed eredményei után igen sokan még sokkal rosszabb eredményre számítottak. Természetes, hogy ezen adathoz utólagos rectificatio címén még több módosítás várható, s a mérleg nehezen lesz február közepe előtt megállapítható.

A magyar kisbirtokosok országos földhitelgyűlését létesítő bizottság által kiküldött albizottság körében az előmunkálatok élénken folynak és befejezésük legközelebb várható, úgy hogy a létesítő bizottság már jövő hó közepé: táján fogja az egyesület megalakítása céljából az alapítvány gyűjtési mozgalmakat országgyűlés megindítani.

A négyülének tartásának korlátozásáról szóló rendelet ellen, „B. Hírnök” szerint nemcsak az ellenzék, hanem a kormánypart részéről is fog interpellatio intézteni a miniszter elnökhöz, minthogy a szabadelvű pártnak nagy része sem ért azokat egyet.

A magyar „szabadelvű” nek keresztelt magyar rákkormány utasította a k. ügyészeket a sajtóknak megrendszabályozására, egymástán sajtóperekkel lesz zaklatva az igazi szabadelvűleg és igazmondás; tervben van azon kivül hírlapbélyeg és a jövedelmi adó súlyosbítását által a sajtó helyzetét megnehezíteni, vagy lehetlenni tenni a független sajtó lételet.

— Csak rajta, kinek az isten vesztét akarja, elveszi az esztét.

Andrássy Gyula gróf új év napján ő felsége saját kezű irata kíséretében megkapta a legnagyobb kitüntetést: az arany gyapjas rendet. Bizony megrádra gyapja ez Magyarországnak.

A Verhovay-ügy alkalmából Somogy megye dec. 30-án közgyűlésen felirat küldése határozatot a thozáshoz, hogy a bűnvádi eljárás körül a bírói felelőség körvonaloztassék, hogy az egyéni szabadság megóva legyen a netáni bírói zaklatások ellen.

Verhovay Gyula, az „Egyetértés” munkatársa ellen „felségértés” címén indított sajtóperben méltó kudarcot lékez megcsontítottak. Száz és száz oly pézsdarabot találtak, melyet bereszeltek, átváltak, szétnyomtak, meghajlítottak, vagy — a mi undorító bravurból történik: — beharaptak.

Látja kérem, ez jelent valamit. Ez azt jelenti, hogy a mi államunkban nem becsülik meg a pénzt s hogy a mi népünk nem nagyon ismeri a takarékoság erényét s erősen hajlik a pazarlásra. Pedig a takarékoság —

Óhó a takarékoság! — Tegyük fel, hogy ön, — vagy ha bántja a kétely: egy más, — évenként négyezer forint jön — pedig jön, — azon helyetted, hogy egy krajczárt, vagy kevesebb alkalommal valamivel nagyobb váltó pénzt, pl. 10 krajczárt megbecsülve megment s félre teszi. Ez négy forint. Tegyük fel, hogy ön husz évig takarékoskodik, — pedig ezt holtáig tegye, — s folytonosan ismételve ezen eljárást, közben a fölygylött összeget valamelyik pénzintézetben kamatoztatja. El fog ön csodálkozni, ha mondom, miszerint 6% kamattal 20 év múlva mintegy 150 ft. készpénz-tőkével rendelkezik. Pedig csak az elhullandó pénzdarabokat mentette meg. Gondolja meg, hogy a magyar államban, melynek majdnem 15 millió lakosa van, nem több, — keveset mondok, — mint 3 millió ember cselekszik hasonlóképen. Ez évenként 12 millió forint megtakarítást s 20 év múlva 240 millió forint óriási tőkét képvisel. — Ugy-e mily óriási összegek!

— Ön vehet egy szép havasi tehenet, vagy növesztheti másképp 150 frjtát 1000-re. — Mondhatja ön, hogy husz év nagy idő, de gondolja meg, hogy akkor még ön az élet delén van, s még sok ideje jut tőkéjét befektetve tiszter akkorára növeszthetni munkája hozzáadásával s ekkor már a havasi tehenből egész kis gulya lesz, melyet ön öregségében a szegény krajczárnak közön. Mert a tőke óriás mérvben szokott növekedni. — A nemzet pedig nem fogja érezni a súlyos adósságok terhét. — Es gondolja meg, hogy ezen eredmény csaknem semmiből áll elő s még fénytűzési kiadásait nem kívántam korlátozni. Ne haragudjék kérem számaimra, azok igazak; nem tudnak ugyan hizelegni, mint az órák

vallott a kormány múlt szombaton. Verhovay felmentése langos bizalmatlansági szavazat a kormány és annak politikája ellen. A kir. ügyész Verhovaynak az Egyetértés szept. 13-iki számában megjelent vezércikke következő kitételeire alapította a vádat: „A királyi felkészítő.” Hol Verhovay, hogy főt dal helyett kassai dalban örökítse meg a jelenetet, midőn „a legelső magyar ember” serlegéből gyűgyűzik a bor, a hóhérok császáranak egészségéért.” Huszonöt évvel lökte hátra a nemzetet egy egyetlen toaszt. — „Es olvas-sák újra meg újra a kövér betűket, melyek hirdetik, hogy Kassán hadat izentek a kibékült és szerető nemzetnek. Hát megérdemelte-e az a becstelens, igazlelkű, loyális magyar nép, hogy egyhangú kijelentésével és minden izét átható érzéseivel szemközt, egy pohár italt vágjanak arcához, mely sebet üt halálra és saját tüzihelyénél becseleníti meg a nemzetet.” — Csak Maupaut, XV. Lajos cancellárját látod tiveneg szemeiddel, a mint rendezti királyi asztalhoz a bort, és írja a toasztot, megfélemlíti vele a higvelyileket és gyávákat. — Es Maupauról feljegyezte a történelem, hogy XV. Lajos a következő szavakkal köszöntö meg lakájkodási szolgálatait: „a cancellárom gamber, de nem élhetek nélküle.” A vad és védelem meghallgatása után az esküdtzék 8 szavazattal 4 ellenében felmentette vádlottat a felségértés vádjá alól, Felperes közvádól 132 ft. per-költségben lett elmarasztalva. Verhovay, kit számos barátja üdvözölt, visszament vizsgálati fogságába, a hazamenő esküdtteket pedig az utcán a közönség megél-jenezte.

KÜLFÖLD.

A porta kérelmére Angolország közbe-lépett a béke érdekében és egy jegyzéket menesztett Szt.-Pétervárra ez ügyben. Mond-ják, Oroszország nem fogja visszautasítani a mediátot, csak azt kívánja újólag, hogy a porta egyenesen hozzá forduljon. Egyéb-ként Angolország e jegyzéket a többi hatalmakkal is közölte, kérve annak támogatását. Angolország különben már is serteve érzi érdekeit s hatalmasan fegyverkezik, hírlik, hogy már tudatta volna a hatal-makkal, miszerint Törökország egyes pont-jait megszállni kénytelen Angliában a háború part kerekedett felül és a béke érdekeiben jegyzék is leginkább csak arra szolgál, hogy a porta békés hajlamát új-ból feltűntesse és a melynek, ha sikere nem is lesz, a mit különben az angolok maguk sem hisznek el, úgy az mégis kényszerít-te Oroszországot, határozottan szint val-

hajlongó udvarlói, de engedje meg, hogy én azért mégis sokra becsüljem őket. Látja kérem, azokkal szoktuk mi a világot mér-legelni. Szeresse őket kérem, igen jóra való gyerekek.

Ha láthatnám, vajjon mosolyog-e most is, mint akkor bizonyára mosolygott, midőn az én krajczárjáról szólok! — Nem. — En ismerem ön asszonyom s tudom, hogy az ön szánalomra méltó krajczárja már helyet adott az ön gyöngéd szívében az én büszké, nemes krajczárnak. En nem vesztettem vele s ön nyert! Az öröm azonban legyen mindkettőnké.

Szinte látom, hogy mint keresi elő kis takarékszekrényét s szinte hallom az ön krajczárjának szerény pendülését, a mint az ön puha kezéből a szekrény nyil-lásán köröszttül esve örvendő társaihoz csatlakozik.

De elfeledtem valamit, és ezt jól je-gyezze meg! — A takarékoság munka, még pedig nagyon nehéz munka. Azt hoz-szasz gyakorlat által lehet csak megtanulni. De a ki egyszer tudja, annak már könnyű. — Aztán meg nagyon sok ellensége is van. A szükség az egyik, de a szorgalm-as embereknél a legtrikább. Ezt nem kell az ajtón beereszteni. A hanyagság a másik. Ez a legveszedelemesebb, mert lát-hatatlan. Ezt keresni kell a szobák szeg-letében épügy mint a lélek fűnekén. Ott pókháló a neve, emitt unalom. Megjelenik százszor és száz helyütt. Fel kell keresni és ki kell irtani.

Asszonyom, ha takarékszekrényéje nem akar súlyosodni, gondoljon szavamra: az ön takarékszekrényé is aligha nem unatkozik!

Most pedig aludjék jól s máskor ne gonyolja az ön tudományomat: a gazda-ságot. — Csak egy esetben tegye: ha akar némit tanulni tőlem. Biztosítom, hogy rózsás ajkainak gúnya engem kiboz nyu-galmamból s haragomban ismét ily unalm-as levelet írok.

Ugy-e asszonyom: nem unalmas???

Fogadjja szives üdvözlétem:

Dr. Kenedi Géza.

TÁRZA.

A krajczár.

Asszonyom!

Ön azt mondja nekem, hogy irjak hát a krajczáról, ha épen a gazdaság az ön tudományom. — Bizonyára azt hitte, hogy ön szeszélynek tartom különös kívánságát, s mosolyogva tittom el a dolgot. — Assz-nyom! ön csalódott.

Tegnap reggel, mikor hazulról regge-lizni mentem s az író asztalomra fekvő aprópénzt zsebbe akartam tenni, vigyá-zatlanságból egy krajczárt kisiklott ujjaim közül s félregurult. Már épen azon voltam, hogy felveszem, mikor eszembe jutott az ön különös kívánsága. Megálltam a szoba közepén, s egyet gondolva, a parányi pénzdarabot a padozaton hagytam. — Mikor ismét hazajöttem, házi asszonyom már szépen kitisztogatta és befűtötte szobám. — Képzelve! a krajczár asztalomon volt. — Ön ért engemet. E parányi pénz-darab volt az ön gazdaasszonyom becsü-letének próbaköve. Több: az ő gazdasági érzetének próbaköve. Ha a padozaton ha-gyott krajczár nem került volna tulajdo-nomba vissza, ön lakásomat azonnal föl-mondom. S most jól tudom, hogy ama nő becsületében bízhatom, sőt jól tudom azt is, hogy ama nő ismeri a pénz értékét s fel tudja fogni annak gazdasági jelentősé-gét. — Ez esemény óta örömmel találok benne, ha házi asszonyomat apró megle-petéseibe részesíthetem.

Ne mosolyogjon! A csekélynek látszó krajczár valóban nem érdemi meg kicsiny-lését, s bár, — mint mondani szokás, — a szép ajkaknak még gúnymosolya is kedves, — legyen bár udvariatlan, ki me-rem mondani, hogy e gúnymosoly nem a krajczár értékét kevesbené.

Mert a krajczárnak értéke is van. — Valóban kíméletlenség lenne tőlem, ha most az érték és a pénz természetét taglalnám ön előtt. Ez nagyon sok egyszerre. — Bocsanatát találok meg, ha csak az ön, vagy jobban: az ön krajczárjáról fecsegek. Akárhogy áll a dolog, annyi bizonyos, hogy a forint már tisztességes értéket hor-

doz magában. És ez értékek századrésze a krajczár értéke. Feledje el kérem, hogy papírból készült pénztünk is van (arról, — ha érdeklí, sok bohóságot fogok még be-szélne) s gondoljon egy ezüst forintra. Ossa kérem ezen ezüst pénzt száz egyenlő részre s vegyen kezébe egy ily parányt. Ez lesz a krajczár.

De hiszen, — mondja ön, — a kraj-czár rézből van. Igaza van! — Hanem e rézdarab, még ha nem lenne is az ismert formába öntve, általában mint réz is érc annyit, mint a parányi ezüst darab, melyet csak imént vett kezébe, mikor az ezüst pénzt száz részre osztotta. Tehát mind a két ércmennyiség egyforma értékű s ha a piacra menne vele, föltéve, hogy mind a kettő törvényes alakba volna préselve (mert ez teszi amaz ércet pénzdara-bokká) egyikért is hat diót kapna, a más-ikért is. — Megbocsájt, ha a diók piaci árát kevésbé értem, mint ön! Az ön elő-nye lenne, ha egyikért is nyolcz diót kapna, a másikért is.

De hát, — mordja ön, — miért nin-csenek ezüstből való krajczárak? — Szinte látom, miként örvend azon, hogy ily fogós kérdés által sarokba szorított. Ne siessen vele.

Gondolja meg asszonyom, hogyha azt az árva krajczárt ezüstből vernék, milyen parányka volna az. Kicsuszunka gyöngéd ujjai közül s mihamar elvegyné a por-ban; meghuzná magát érsénye szegleté-ben s idejét rabolná, míg onnan előkeresi. Hát még mennyivel több baja volna vele ama nőnek, a kitől ön konyhája czikkeit beszerzi s a kitől a gondviselés megtagadta ama finom hajlékony ujjakat, melyeknek annyiszor bámuloj voltam. Vagy gondol-jon a napszámoknak becsültes munkában megkérgesedett kezére. — Végre gondolja meg, hogy az a parányi ezüst krajczár milyen hamar elkopnik az eleven ide-oda vándorlásban. Oh, a pénznek nagyon moz-gékony természet van! Hát ha még arany-ból volna, a miből egy kis darabka any-nyit ér, mint tizenötötör akkora ezüst; tehát egy arany krajczár egy ezüst kraj-czárnak tizenötöd részét képezné. — Ezért és még ezer más okból van az, hogy a

rész alkalmasabb a váltópénz anyagául. — De megfordítva is áll a dolog. Képzelve kérem, hogy miként szakítaná le idegen ország szövetéből készült divatos ruhá-jának zsebet az a forint, a mi rézből volna s oly nagy súlylyal bírna, mint 100 apró rézkrajczár együttvéve. — Nyugodjék meg benne, hogy a krajczár rézből van s a forint ezüstből, melyet minden veszedelem nélkül ruhája zsebében is elhordhat. — Az aranyt és a papíros pénzt pedig engedje el nekem; lehet, ha ön is kívánja, beszé-lek majd ezekről is egyszer. — Ugyis csak az ezüst a mi törvényes pénztünk.

De félek, unalmassá leszek ön előtt s levelmem panaszkodni fog reám, miszerint ügyetlenségem miatt kénytelen azon sze-rencsétlenségem elűrtüni, hogy szép szemel-ivel csak félig futja át. — Az ön krajczárja is panaszt tesz: miért sértem meg azzal, hogy aranyról és ezüstől beszélék.

Az ön krajczárjának pedig értéke van s az megköveteli a maga jogait. Am men-jen valaki el krajczár nélkül a piacra s meg fogja látni, hogy nem kap hat diót; menjen el egy krajczárral a pékhez s nem kap egy zsemlet, míg a másikat is el nem hozza; menjen el 99 krajczárral egy olyan tárgyat venni, a minek ára 100 krajczár s nem adják oda neki. És így tovább. Mert a vagyon kis alkatrészeire bontva krajczárokból áll, s az összerakott kraj-czárokból elvégre tisztességes vagyon kép-ződik, melyet már forintokban szokás számlálni. Ezer száz buza utóvégre is buza-szemekből van. — Egy kidobott krajczár nem sok, de sokszor kidobott egy krajczár az már sok forint lehet. Egy megtakarított krajczár nem sok, de sokszor megtakarí-tott egy krajczár az már sok forint lehet. Oh, a pazarlás! oh, a takarékoság! — Ne ásitson kérem! — En mindig megbotrány-kozom, ha egy oly embert látok, a ki az elejtett krajczár után le sem tekint a földre, vagy aki kényelmelmén bánik az ön pará-nyi pénzdarábjával. Az az ember vagy pazarló, vagy nagy hajlandósága van rá. Pedig beh sokan tesznek így! — Talán önnek is eszébe fog jutni asszonyom, ha elmondom, hogy a mi krajczárjaink közt igen sok darabot találni, melyet barbár

Megjelent és kapható, minden lakosnak és üzletbernek nélkülözhetlen, útmutató füzeteske **Talzs Mihály** nyomdájában 25 kr-ért. — Címe: **Péc. sz. kir. város utcaí-, házszám- és háztulajdonosainak**

Névjegyzéke

1877. évben. Összeállította **Lukrís Ig-nác** városi mérnök.

Ezen füzeteske általános tetszésben részesült, s még csak nem igen sok példány van belőle és megrendelhető könyv-árus által is.

Jelige: Vizsgáljatok mindent a legjobb alkalmazzátok.

Korcsmárosok és bortermelők

nyissátok fel szeméketek!

Ezen most jelent meg **„A Borszá-bályzó”**, a leghűbb és legmegbízhatóbb tanácsadó a legbiztos és legjobb bor-javító-, nemesítő és szaporító eljárásról, mely által, ha a leg-nyiszább természetes bor már a hordokban van, legalább is még kétszer annyi bor, jelentékenyen jobb minőségű, éretik el. **Leggyakorlatibb** utmutatás leászolt, még fiatal borok ne mesítése és szaporítására és csekély, rossz állott óborok javítására. Különösen alkalmas a minőségét illető jó bortermelések alkalmával. Biztos és jó eredményért kezesség vállalattik. Száz meg száz bizonyítvány fekszik előttünk, melyek mind erősítik hogy csak ez eljárás az **egyedül legjobb, leggyakorlatibb** és legegyszerűbb s vevőknek külön igen sokan csakis e könyvnek köszönhetik **mostani jólétüket és gazdaságukat.** Főnebbi munkája igen könnyen érthető stílusban van írva, s azt minden laikus, sőt minden gyermek is pontosan megértheti, egyéb-irant kézikönyvünk, még közelebbi felvilágosításokat is adni, **díj nélkül** ha tisztelt vevőnk előtt valamely pont homályosnak tűnnék föl. **Ára 3 frt.** Megrendelések kéretnek utánvét vagy az összeg előzetes beklítése mellett intéz-tetni, a következő cím alá:

„A Borszá-bályzó”
kiadó hivatala **WIEN, TABORSTRASSE, HOTEL ZUM „SCHWARZEN ADLER.”**
318 (6—5)

Laibachi savanyu káposzta

ügymint finoman megvágott

besavanyított fehér répa

25, 50, 100 és 200 kilós hordókban jutányos áron kapható

Luzsovics László-nál Pécsett.

A káposzta csakis a fejek szivéből a legfinomabban van megvágva.

Hazai ipar!

Tisztelettel jelentem a t. cz. közönségnek, hogy a **veszprémi s e** lapokban is dícsérettel említett Duka-féle gyárban készített szövethöl egy legújabb divat szerinti hosszú s bélelt téli kabátot 18—20 frtért egy zekét pedig 14 frtért készítek. Megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

Márkus Mór

(3—2)

férfi szabó Pécsett király-utca 5. sz.

Hazai ipar!

Uj évi ajándékul.

The Singer Manufacturing Co New-York (Amerika).

A világ legnagyobb varrógép-gyára

ajánlja a felülmúlhatatlank ismert eredeti Singer-féle új családi varrógépeket ára 50, 65, 71 frt. Minden készlettel tüzdélés, fodorítás, vattázás, behajtás, sujtás-felvarrás, keskeny és szélességés, zsínor bevarrás, szelés ajourvarrás és zsínor szegélyezésre sat.; mely egyszerű szerkezete miatt minden egyéb rendszerű fölött előnyvel bír, továbbá különlegességeket, szabók cipészek, nyergesek, könyvkötők, gomblyuk-kivarrások stb. számára.

306 (0—5)

Eladás kis összeg letétele mellett részletfizetésre vidékre is.

Pécsett OBETKO K.-nál.

POZDECH JÓZSEF

harangok új felszerelésének és harangállványok feltalálója, kir. szab. fuvógyárnok és nagyszerviz Budapest, VI. ker., gyár-utca 16 sz. saját házában, ajánlja találmányait a tisztelt építésszek és érdekeltek becses figyelmébe. Tisztelt építésszek akármikor megtekinthetik gyárban a különféle mintákat, harangok felszereléséről és to.nyok berendezéséről.

Elkészít saját szab. modora szerint új harangokat. Ezen modor alkalmazásánál a harang nem repedhet meg; 24-szer tovább tart mint a régi felszerelésű, megtartja eredeti tisztá hangját. Szűk tornyokban nagy harangok is alkalmazhatók; a falazatok semmi rezgést — a melyet a régi felszerelésnél kikérülni teljes lehetetlen — nem szenvednek s a harangokhoz hatódreze sem szükségeltetik azon erőnek, mely a régi módnál számtalan bizonyítvány igazolja ezt.

Ezen új felszerelési modornak az előnye annyira el van ismervé, hogy nemcsak Ma-lagkiállításán 1867., moszvai kiállításán 1872., kecskeméti ipar-műkiállításán 1872., bécsi világiállításán 1873., és a zsegedi kiállításán 1876-ban; — kevés kivétellel mindenütt elsőrendű éremmel vagy díjjal.

Gyárban minden nagyságu harangok öntése és felszerelése elvállaltatik s legrovidebb idő alatt eszközöltetik. **Ócska harangok is átvétnének s felszereltnének,** s repedt harangok illő ár mellett új harangokkal átcsereztetnek.

Arjegyzekek kívánságra díjmentesen küldetnek.

fuvó-gyáram

kovácsüzemelyeket **das választékban** készítheti. Mindenféle horgonyok és satuk kijavittatnak, olók elkészíttetnek s azután; készülnek továbbá kovács-, lakatos-, kőbányai szerszámok, malom-tengelyek, lácsok, kalapácsok, harangutók stb

Preher-féle „kőbányai koronásor”

14 hectoliteres hordókban, kitünő minőségben, mindig kapható **Hermann és Piernikarski** uraknál, Pécsett, Ferenccsok-utca 4. sz. a.

332 (3—3)

Olcsó tűzifa

(hasábia)

bükkfa gyertyánfa cserfa } I. oszt. 1 meteről a raktárban 13.40

szállítási díj méterőlétől —.80

darabolt fa

bükkfa gyertyánfa cserfa } I. oszt. 50 kilo ára —.55

tölgyfa, száraz, 50 kilo ára —.36

kapható Pécsett, **Pintér József**

328 (3—3) fakeskedésében.

A keleti háboru

melynek folytán kivitelünk keletre majdnem teljesen megszünt, arra kényszerít, hogy

china-ezüstáru gyárunkat

abbahagyjuk, s hogy a legdrágább chinaezüst árú álló gyártmányokból álló roppant készletet tetemesen az előállítási áron alól áruba bocsássuk. Kimerítő árjegyzék kívánatra ingyen s bérmentve küldetik.

Leszállított árak.

6 drb kávéskalán	azelőtt, most csak ft 3.50 ft 1.50	1 drb vajtartó	azelőtt, most csak ft 5.— ft 2.—
6 „ evőkalán	„ 7.50 „ 2.80	1 pár gyertyatartó	„ 8.— „ 3.—
6 „ asztali kés	„ 7.50 „ 2.80	6 drb kóstartó	„ 5.— „ 2.70
6 „ villa	„ 7.50 „ 2.80	1 „ cukorfogó	„ 2.50 „ 1.—
1 „ levesmerítő kalán,	5.— „ 2.30	6 „ csomagokés	„ 6.— „ 2.50
1 „ tejsmerítő kalán,	3.50 „ 1.50	6 „ villa	„ 6.— „ 2.50
1 „ cukortartó lakattal	ft 14 „ 8.—	1 „ sórtartó	„ „ „ 0.70

Legújabb s zárkészlettel bíró ingomb-gárnitúra 1 fíért, parafadugó chinaezüst fejjel és 40. kr. 1 drb dohány szelence 2 ft. Továbbá diszes tálcák, theakannák, girandolok, cukorszóró, tojás szervice, fúgpiszkáló tartó, olaj és ecettartó s még számos más cikk barmutatos olcsó áron.

Különös figyelemre méltó.

6 drb. evőkalán mind e 24drb összesen egy diszes tokban 24ft. helyett csak 10ft.

6 „ kés Ugyanez británia ezüstből 24 drb tokkal csak 7 ft.

6 „ villa Levélbeli megrendelések gyorsan és lelkülmertesen teljesítetnek.

6 „ kávéskalán

268(12—12)

PREIS E. Bécs (Rothenurmstrasse 29. sz. a.)

Schulhof Károly Robert

manchesteri lakos által feltalált **T. Dr. Passitzky E. Pécs sz. kir. város fő-orvosa, Dr. Höbling Miksa mint Baranya-megyei tisztifőorvos és Dr. Bandtler Otón közkorházi főorvos és igazgató urak által megvizsgált, gyakorlatilag megkísérlett és ajált**

SOPIANA-SZÁJSZESZ

használati módja:

Vegyítsék 1/2 kávéskanálnyi szájszesz egy evőkanálnyi közönséges vízzel, ezzel öblítsék a szájr 25—30 másodpercig, s azután fogkefével tisztítsák a fogaknak ugy külső mint belső felülete.

Hatása:

1. A Sopianá-szájszesz a száj- és orrüregnek (odvas avagy mufogak, dohányzás vagy bármí más okból eredő) minden bízét nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhűdt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, megátolja a fogkő képződését, védi a fogak zománcát és ov a fogfájás ellen.
3. A száj- és orrüreg mindenemű súlyos (skorbutikus) bántalmait gyógyítja, üdíti és pirosítja a foghúst é. edzi a nyakhartákat.
4. A már létező fogfájás eltávolítja, ha a fájó fog és szomszéd fog lúsa pár csepp, vízzel nem elegített szájszessel megmosdositatik.
5. Diphteritis és más torok bajoknál igen sikeres gargalizáló szer.

289(10—8)

Megrendelések elfogadttatnak: Dr. Schulhof Adoll, orvos és Sipőcz István, Kovács Mihály, Kunecz Nándor gyógy-szerész uraknál Pécsett.

Meghívás.

A „pécsi nemzeti Casinó”

tisztújító közgyűlése,

alapszabályai 23-ik §-a szerint, **f. január hó 13-án d. e. 10 órakor** fog megtartatni, melyre a t. egyleti tagok tisztelettel meghivatnak.

Pécsett, január 3-án 1878.

1 (1—1)

Elnök.

Keskeny útifű-melczukorkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés, rekedtség és tüdőhurut biztos gyógyszerel.

A természet által a szenvedő emb ritő gyára felemelt megfogcsübhett keskeny útifű 600 meg eddig fel nem derített titok foglalja magában, miszerint a gége és legeső rendszer szültett nyakhartájára való azonnali gyors és enyhítő hatás gyakorlását az illető beteg orvosok gyószalást minden tekintetben lehetőségei között.

Miután gyárminőségű a ezorok keskeny útifűből készült keskeny útifű-kezeskények különösen ügyelend e ajánlunk hatóságilag bejegyzett védjegyünk s a dobozon éva utatásunkat, mert csak ezek igazolják annak valódságát.

Schmidt Victor & fia,

es. k. szabadal gyárosok Bécs, Wieden, Allogasse 48.

303 (10—7)

Kapható Pécsett: Lill János kereskedésében (sörház utca) és Sipőcz István gyógyszerárában. Egy doboz ára 30 kr.

8 hold jó föld mely egy családnak fenntartására

teljesen elegendő 320 frtért megvehető 100 frt. azonnali lefizetés mellett. vannak azonban kisebb és nagyobb területű részletek egész 24 holdig. A vásárlá-i feltételek és egyéb utasítások kaphatók az **uljaneki nemes jószág igazgatóságánál** Posto: Uljanik Slavonában.

5 (3—1)

EDDIG MÉG PÁRATLAN!

A Maager W.-féle csukamáj-olaj

Érdemjel es. kir. kizár. szab. valódi, tiszta Érdemjel

mely a orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és **könnyen emészthetősége** folytán gyermekeknek is ajánlható mert a legtisztább, legjobbnak*) elismert gyógyszer **mel s tüdőbajok görvély, daganatok, kelések bőrkiütések, mirigybajok, gyengeség** stb. ellen.

Egy üveg ára 1 frt. kapható gyári raktárban: **Bécsben Heumarkt 3 szám a.**)** valamint a osztrák-magyar birodalom legtöbb gyógyszerárában és jöbnevlí fúlszerkereskedésekben.

PÉCSETT kapható: **Kovács M.** gyógyszerárában, **Reeh Vilmos, Blauhorn M.** és **Simon János** fúlszerkereskedésében. **Baján:** Bozsek és Geller mann gyógyszerárában, **Michits** fúlszerk. **Mohács:** Luizer V. és Pyrher J. gyógyszer. **Szigetvárott:** Lázits V. Ocsolkál és Bagó fúlszerkeresek. **Zomborban:** Weidinger A. és Falceoni keresk.

*) Ujabb idő óta több cég három szögletes üvegekben tisztátalan és hamisított csukamájolajt árulnak. Kikerüldendő e megcsalást, kéretik a közönség csak olyan üveget mint Dorsch-féle csukamáj olajjal meg-töltöttnek tekinteni, melyen a cég védjegye, dugaszjegye és a használati utasítás a Maager névet viseli.

**) Ugyanitt van a schafhauseni nemzetközi sebkötő szerek, és a nevyorki Hall és Rukl-féle „Sozodont gyár” főraktára. 278 (6—3)

Bő keresetágot

nyerhetnek utazó helyben levő iparosok, kereskedők, egyéb ügyes egyének és minden rendbeli **solid ügynők** a* valóban bőven jövedelmező (magyarhoni) **arany-járadék** elárúsítása által, melyet sokoldalú előnyök és nyereseményekkel még különös diszesen szereltünk fel.

E kívül még többféle értékpapirokka láthatók el a: ügynők. Az igen kedvező feltételeken kívül ügynőkünknek még azon előnye is van, hogy régóta elismert intézetünk papírjai sokkal könnyebben elárúsíthatók, mint mások. Ajánlatokat vagy személyes megkeresést ehogad a

Pesti bank és váltóintézet

(József-tér 6.) **BRAUN W. ARNOLD** *)

*) Több mint 30 év óta Budapesten fennálló vállalat. 331 (3—3)